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Situația învățământului 
centrat pe student în 
Europa
În cadrul acestei secțiuni, vom prezenta aspecte privind situația 

învățământului centrat pe student din Europa. În prima parte veți putea 

observa grafice despre diferite problematici ale Învățământul Centrat pe 

Student (ICS), iar în partea secundă veți regăsi un tabel cu bune practici în 

abordarea ICS. La nivel european există preocupări pentru ICS de ceva 

vreme și implicit au apărut și diferite analize descriptive despre starea de 

fapt a învățământului universitar centrat pe student. 

Fig.1. Înțelegerea conceptelor de învățare centrate pe student, în rândul 

studenților (ESU, 2015) 

Cum se poate observa din figura1, dintre reprezentanții studenților, 80% 

află despre ICS prin implicarea în mișcări studențești și/sau participarea la 

conferințe, seminarii sau proiecte locale, naționale și internaționale ale 

uniunilor studenților. Acest lucru atrage atenția asupra numărului scăzut 

din populația generală de studenți care cunosc și sunt conștinenți de 

aplicarea ICS în procesul educațional și viața zilnică de student. 

Responsabilitatea pentru îmbunătățirea acestei situații trebuie asumată 

atât de organizațiile studențești, cât și de corpul cadrelor didactice 

universitare, prin mai buna diseminare a inițiativelor și informațiilor, 

precum și prin asumarea de acțiuni suplimentare pentru dezvoltarea și 

comunicarea clară a strategiilor ICS la nivelul universităților. Astfel, este 

necesar ca studenții să afle despre opțiunile de a fi implicați și de a își 

asuma propria experiență de învățare din cât mai multe surse. Ca atare, 

strategia instituțională trebuie orientată în această direcție, dar și cadrul 

didactic uniersitar poate fi una din cele mai importante resurse în acest 

sens, prin strategiile de predare abordate în contextul educațional 

universitar. 



CENTRUL  DE  DEZVOLTARE  

ACADEMICĂ PAG INA   10

Fig.2  Formele de predare cele mai comune (ESU, 2015) 

Deși există schimbări de trend și de paradigmă spre ICS, cursurile clasice rămân 

cea mai utilizată modalitate de predare în universități (Fig.2). Proiectele și 

seminariile sunt de asemenea comune printre formele de organizare a 

experiențelor de învățare în mediul universitar. Multe dintre formele de predare 

orientate către ICS sunt încă folosite puțin în rândul universităților la nivel 

european. 

Fig.3 Existența programelor de dezvoltare profesională a cadrelor didactice (ESU, 

2015) 

Programele de perfecționare a cadrelor didactice sunt o parte integrantă pentru 

implementarea ICS în instituțiile de învățământ superior. Studenții au fost 

întrebați (Fig. 3) dacă știu cumva dacă profesorii iau parte la programe de 

formare în cadrul universității cu privire la metode inovative de formare. Aproape 

jumătate dintre aceștia știu de existența acestor programe de suport pentru 

dezvoltarea cadrelor didactice. 
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Fig.4 Frecvența evaluării cadrelor didactice de către studenți (ESU, 2015) 

Frecvența evaluărilor cadrelor didactice de către studenți variază destul de mult 

între diferite universități (Fig. 4). Majoritatea evaluărilor au loc la finalul fiecărui 

semestru de studiu, cu un procent de 5% realizate o singură dată ,  la finalul 

anului academic. Numai 18% dintre studenții chestionați au răspuns că există 

feedback constant pe parcursul anului academic, în timp ce 16% dintre aceștia 

au experiență cu evaluări desfășurate ocazional. Deși evaluarea formativă 

reprezintă o necesitate în implementarea ICS, observăm că nu reprezintă o

modalitate utilizată decât de foarte puține cadre didactice universitare. În lipsa 

unui feedback constant, studentul nu simte sprijinul profesorului în optimizarea 

propriei învățări. 

Fig.5 Satisfacția studenților față de sistemele de evaluare a cadrelor didactice 

(ESU, 2015) 

Modalitatea în care rezultatele evaluărilor cadrelor didactice sunt folosite pentru 

îmbunătățirea activității ulterioare este foarte importantă. În general, studenții 
sunt parțial satisfăcuți de eficiența sistemele de evaluare a cadrelor didactice în 

universitățile lor, deși nimeni nu a răspuns că este foarte mulțumit, după cum se 

poate observa în figura 5. Există așadar loc de îmbunătățiri, mai ales cu privire la 

transparența rezultatelor evaluării și modalitatea în care sunt ele folosite, 

oferindu-le studenților o viziune clară despre impactul acțiunii de evaluare. 
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Fig.6 Ponderea cursurilor la alegerea studenților (ESU, 2015) 

Întrebați despre procentul de cursuri disponibile la alegere (opționale) din cadrul 

programului de studiu pe care îl parcurg, unul din doi studenți a răspuns că 

asemenea cursuri sunt regăsibile într-un procent ceva mai mic de 20% (Fig. 6). 

Exemple de bune practici care urmăresc principiile ICS 
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La nivel instituțional, aceast deziderat al eficientizării ICS este o 

preocupare majoră a diferitelor organisme/centre/manifestări științifice 

sau educaționale. Direcțiile de acțiune vizează atât stimularea 

studenților spre identificarea cu nevoia de învățare și cu modalități 

specifice de optimizare și personalizare a acestei activități, cât și a 

cadrelor didactice universitare, prin formarea lor în această direcție

modernă de abordare a procesului didactic, dar și prin evaluarea 

acestora în acord cu principiile ICS.
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